

为奋进新征程提供坚强纪律保障

——聚焦新修订的《中国共产党纪律处分条例》

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神

新华社记者
孙少龙

12月27日,新修订的《中国共产党纪律处分条例》全文公布,这是党的十八大以来,党中央对该条例的第三次修订,再次释放出以严明纪律管全党治全党的鲜明信号。

条例为何再次修订?此次修订有哪些突出特点?将对推动全面从严治党向纵深发展起到什么作用?

党的十八大以来,《党纪处分条例》先后于2015年、2018年进行过两次修订。党的二十大后再次修订,是贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,是体现党的意志和纪律的必然要求,是将党章要求具体化为纪律规定的实际行动,也是实现和其他党内法规、国家法律相衔接的生动体现。

条例贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想,是体现党的意志和纪律的必然要求,是体现党的意志和纪律的必然要求,是体现党的意志和纪律的必然要求。

在第二条指导思想中增写“弘扬伟大建党精神,坚持自我革命”“推动解决大党独有难题,健全全面从严治党体系”“为以中国式现代化全面推

进强国建设、民族复兴伟业提供坚强纪律保障”等内容;

在第三条总体要求中增写“坚守初心使命”“切实履行正确的权力观、政绩观、事业观”等内容;

在第四条工作原则中增写“把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去”等内容;

……

与此同时,在政治纪律、组织纪律、廉洁纪律等各项纪律的具体条款中,处处体现出对党的二十大精神

和党章的贯彻落实——落实党的二十大报告关于“加快构建新发展格局,着力推动高质量

发展”的要求,充实党员领导干部在组织纪律中增加对在推进领导干部能上能下工作中搞好人主义、避重就轻行为的处分规定,推动形成良好用人导向和从政环境。

落实党的二十大报告关于“加强干部斗争精神和斗争本领养成”的要求,立足引导党员敢于担当、

积极作为,在工作纪律中增加对不敢斗争、不愿担当,面对重大矛盾冲突、危机困难临阵退缩行为的处分规定。

落实党章关于“充分发挥人才作为第一资源的作用”的要求,聚焦保障人才评价机制落实,在组织纪律中增加对在授予学术称号中弄虚作假、违规谋利行为的处分规定……

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,作为规范党组织和党员行为的基础性法规,党纪处分条例对确保全党在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,具有十分重要的作用。条例再次修订,进一步严明政治纪律和政治规矩,对推动全党更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义、更加坚决做到“两个维护”有着重要意义。

突出问题导向,坚决纠治形式主义、官僚主义等重点、难点问题

形式主义、官僚主义是实现新时代新征程的使命任务的大敌。经过党的十八大以来党的全面整顿,形式主义、官僚主义得到一定程度的遏制和治理,但禁而未绝、改头换面等现象时有发生。

对此,条例进一步增强了对搞形式主义、官僚主义行为处分规定的针对性。

在群众纪律中,完善对慢作为、假作为等损害群众利益行为的处分规定;在工作纪律中,增写随意决策、机械执行,搞文山会海,层层加码、过度留痕,增加基层工作负担等行为的处分规定;将贯彻党中央决策部署只表态不落实行为由违反工作纪律调整到违反政治纪律……多处修改,彰显重点纠治形式主义、官僚主义的坚决态度。

聚焦党员在履职尽责、规范用权

方面存在的问题,条例在工作纪律中增写了多条处分规定,充实完善对统计造假、违反机构编制管理规定,不履行信访工作职责、滥用问责等行为的处分条款。

以统计造假为例,条例第一百三十九条规定,进行统计造假,对直接责任者和领导责任者,情节较轻的,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。

同时条例还规定,对统计造假,造成严重后果的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务、留党察看或者开除党籍处分。

又以滥用问责为例,条例第三十七条规定,滥用问责,或者在问责工作中严重不负责任,造成不良影

响的,对直接责任者和领导责任者,给予警告或者严重警告处分;情节严重的,给予撤销党内职务处分。

与此同时,条例还加大对有关干预插手行为的规制力度,在工作纪律中增写按照有关规定对干预和插手行为有报告和登记义务的受请托人,不按照规定报告或者登记,情节较重或者严重的,给予相应党纪处分。

2023年11月16日,在中央纪委国家监委网站发布的国家开发银行原党委委员、副行长周清玉严重违纪违法被开除党籍的消息通报中,一处细节引人注目:私藏、阅看有严重政治问题的书刊。

针对执纪监督工作中发现的类似问题,条例也作出了相应修改。如在政治纪律中增写对私自阅看、浏览、收听有严重政治问题报刊、书

籍、音像制品、电子读物、网络资料,情节严重行为的处分规定,同时还进一步完善对党员信仰宗教、个人搞迷信活动等行为的处分规定。

为推动解决“新官不理旧账”的问题,条例第一百三十条增写一款,明确了对“党员领导干部对于到任前已经存在且属于其职责范围内的问题,消极回避、推卸责任,造成严重损害或者严重不良影响的”行为的处分规定。

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,条例坚持靶向施治,聚焦执纪监督中的重点难点问题,充实违纪情形,细化处分规定,有利于让铁纪“长牙”、发威,让党员干部重视、警醒、知止,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

坚持与时俱进,在总结从严管党治党经验基础上完善纪律规范

2022年,中共中央办公厅印发了《领导干部配偶、子女及其配偶经商办企业管理规定》。这一规定的出台,对于规范和制约权力运行,从源头上防范廉政风险,促进领导干部家风建设具有重要意义。

这一理念在条例中也有所体现。在廉洁纪律中,条例在规范领导干部本人不廉洁行为的同时,加强了对领导干部亲属、身边工作人员和其他特定关系人相关违规行为的规制。

以第一百零六条为例,条例对“离职或者退(离)休后利用原职权或者职务上的影响,为配偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人从事经营活动谋取利益”以及“离职或者退(离)休后利用原职权或者职务上的影响为他人谋取利益,本人的配

偶、子女及其配偶等亲属和其他特定关系人收受对方财物”的行为作出了明确处分规定。

与此同时,条例还完善了为亲属和其他特定关系人经营名贵特产类特殊资源提供帮助谋取利益的,以及领导干部对亲属违规经商办企业行为拒不纠正等的处分规定,释放出从严治党越来越严、越往后执纪越严的强烈信号。

经过新时代以来持之以恒正风肃纪,“四风”问题大幅减少,党风政风焕然一新。但也要清楚看到,一些不正之风仍然顽固复杂,或披上“马甲”,或转入“地下”,潜滋暗长、隐形变异。

针对这一情况,条例完善违反中央八项规定精神行为的处分规定,在廉洁纪律中增写以讲课费、课题费、

咨询费等名义变相送礼的处分条款,充实对违规接待、滥发福利、未经批准租用借用办公用房,以及擅自举办创建示范活动、违反会议活动管理规定等行为的处分规定。

条例在坚持与时俱进上还体现在多个方面——

如完善纪法衔接条款,促进党纪政务处分相匹配,明确规定对有破坏社会主义市场经济秩序,违反治安管理,违反国家财经纪律等违法违纪行为的党员视情节轻重给予党纪处分,明确规定对有涉黄涉毒等丧失党员条件,严重败坏党的形象行为的党员应当开除党籍,落实“厉行节约、反对浪费”要求,增写对铺张浪费造成不良影响行为的处分规定;切实规范约束党员网络言行,增写对违背社会公序良俗,在网络空间有不当言行的行为

处分规定,促进党员绷紧网络不是法外之地这根弦……

此外,坚持严管和厚爱结合、激励和约束并重,条例落实“三个区分开来”要求,完善纪律处分运用规则,区分一般违纪、轻微违纪、不追究纪律责任等不同情形,给予相应处理,切实把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来。

中央纪委国家监委法规室有关负责同志表示,条例在总结实践经验的基础上,与时俱进完善纪律规范,有利于充分发挥纪律建设标本兼治的利器作用,推动全面从严治党向纵深发展。下一步,将切实把抓好条例贯彻执行,以严明的纪律推进党的自我革命,为经济社会高质量发展保驾护航。

(新华社北京12月28日电)

一路嗨玩冰雪季 有冰有雪还有“戏”

(上接第一版) 克里斯汀和劳力士爵后来幸福地生活在一起了吗?在这部续作中,你会找到答案……如果没看过《剧院魅影》也没关系,音乐剧大师韦伯在接受采访时曾说:“在看《真爱永恒》前,你一定非得看过《剧院魅影》。”瑰丽的舞台、华美的乐章、柔情似水的经典唱段绝对会给你带来颠覆性的感官体验。

除两部大剧之外,小剧场话剧将带给你另一种妙趣横生的体验。蚂蚁剧场的后现代戏剧《青春禁忌游戏》,由苏联女作家柳德米拉·拉苏莫夫斯卡雅创作的话剧剧本改编,讲述了4名即将毕业的高中生,为了调换试卷,以给老师过生日的名义进入老师家中,胁迫老师交出保险柜钥匙,并用尽手段,甚至以不能容忍的阴谋和残酷的欺骗,一步一步摧毁老师心理防线故事。小小的舞台,却有着大大的张力。演员们的精彩表演,会让你不自觉地代入,感受角色们的喜怒哀乐。

有戏剧怎么能少了舞蹈?《喜迎新春·共享欢乐 哈尔滨芭蕾舞团芭蕾舞晚会》将带着辞旧迎新的喜悦,在充满希望的2024年来临之际如约而至。被视为巴兰钦最有生命力的作品和现代芭蕾中代表作的《苏格蘭

交响曲》,根据贝多芬《第九交响曲》创作的交响芭蕾《欢乐颂》将在这台芭蕾舞晚会上为观众带来绝美的艺术享受。

在爆梗反转中“笑到起飞”

看过了大部头的经典名作,再去看看轻松搞笑的欢乐喜剧,身心都会被愉悦。蚂蚁剧场的爆笑喜剧《广播时间》华丽回归,鸡飞狗跳的广播剧剧组中的每个人都在挑战中成长蜕变;意式经典闹剧《女店东》,情节跌宕起伏,“孔雀集体开屏”等名场面爆梗不断;由向宏、黄磊、赖声川、孟京辉等多位知名导演、剧作家推荐的乌镇戏剧节特邀演出剧目《一个演员的烦恼》,用一张椅子、一把吉他、一个人,带你在柔和的吉他声中爆笑连连,在不矛盾、不纠结、不知所以的快乐中欢笑跨年。

窗户上凭空出现的尸体,打断了国会议员威利和情人珍妮的秘密幽会,甜蜜故事惊变诡异“事故”!为避免任何可能出现的丑闻,威利瞒下一切,叫来私人秘书乔治处理尸体,掩人耳目,没想到酒店经理、新手服务员、威利太太、珍妮丈夫、乔治女友

接连出现,威利被迫不断说谎、制造假象,而乔治也被逼接招圆谎,收拾残局。更万万没想到,他们之中竟真的有人与“尸体”脱不了干系……被称为错位喜剧“封神”之作的开心麻花爆笑舞台剧《窗前不止明月光》,将用38次的密集反转和精巧的机关设计、惊艳的舞台调度,以及无比带感丝滑的舞台节奏带你笑到起飞。

要是还没笑够,那咱就再去一场全国唯一人工心脏脱口秀演员王十七的全新专场《一无所求》,感受他用涅槃重生后的感恩之心,为所有人的生命充电。

在“童话世界”中沉浸畅玩

带孩子来游玩的南方游客,哈尔滨为大家安排了众多有趣、好玩的亲子互动剧。格林童话亲子互动剧《小红帽》、环保主题亲子互动童话剧《海洋保卫战》、互动童话剧《从前有座山》、体验式儿童剧《快乐王子》、亲子音乐会《彼得与狼》……这些蚂蚁剧场的匠心打造,将用令人难忘的戏剧情节、贴心温暖的舞台守候,引导孩子们用眼睛去观察、用脑袋去思考、用心去保护,在快乐

的亲子互动中带领孩子们从舞台看世界,在玩乐中快乐成长。

从来到哈尔滨的那一刻起,许多人就进入了冰雪童话世界,在看过霍格沃茨魔法学院东北分院、九又四分之三站台,畅玩冰雪大世界的时候,您还可以去一家“古老的图书馆”,将带您步入另一个神奇的童话世界:深夜两个少年偷偷潜入古老的图书馆,寻找他们藏起来的书《邪恶的科学怪人》,就在此时,神奇的事情发生了……

裸眼3D沉浸式冒险儿童剧《图书馆神奇的一夜》既能满足充满想象力的儿童幻想,也能为成年人在剧中找到不同的意义。这部适合全年年龄段观赏的儿童剧,打破了传统的镜框式舞台剧场空间,用多媒体动画等科技手段为观众呈现出沉浸式的震撼观赏体验。

除此之外,木偶剧《新编小红帽》、皮影剧《哪吒与三太子》、卡通剧《皮诺丘历险记》……各种各样的儿童剧将陪伴您在冰雪旅途中畅游神奇的童话世界,留下难忘的回忆。

报告显示: 我国制造强国建设 稳中有进

新华社北京12月28日电 28日发布的《2023中国制造业发展指数报告》显示,2022年,中国制造业发展指数达124.64,在世界主要国家中居于较高水平,我国制造强国建设稳中有进。

报告由国家制造强国建设战略咨询委员会联合中国工程院战略咨询中心等单位共同发布,重点对2022年世界主要国家制造业发展指数变化情况进行分析解读。

中国工程院院士、“制造强国发展指数”研究项目组组长单忠德在当日举行的发布会上介绍,2020年至2022年,我国制造业发展指数年均增幅超过4个百分点,我国制造业展现出较强韧性。

报告指出,为加快推动我国迈入制造强国行列,要坚持发挥新型举国体制下的超大市场规模和强大生产能力优势,围绕制造业薄弱环节、短板领域持续发力,大力培育一批专精特新企业和单项冠军企业,打造世界一流品牌、一流企业和具有国际竞争力的产业集群。

多部门发文: 到2026年农村留守、困境儿童监护体系更健全



在重庆市九龙坡区一村委会活动室内,孩子们在心理咨询师志愿者的指导下进行互动小游戏。 新华社发

中新网消息 据民政部网站消息,民政部联合14部门日前印发《农村留守儿童和困境儿童关爱服务质量提升三年行动方案》。《方案》提出,到2026年,农村留守儿童和困境儿童精神素养明显提升,监护体系更加健全,安全防护水平显著加强,以儿童需求为导向的农村留守儿童和困境儿童关爱服务工作更加精准高效,支持保障力度进一步加大,基层基础更加坚实,服务信息化、智能化水平进一步提升,全社会关心关爱农村留守儿童和困境儿童的氛围更加浓厚,关爱服务高质量发展态势持续巩固,农村留守儿童和困境儿童生存权、发展权、受保护权、参与权等权利得到更加充分、更加有效的保障。

《方案》明确,要加强心理健康服务。学校在日常教学中要融入心理健康知识,将农村留守儿童和困境儿童作为关注重点,对有需要的儿童开展心理辅导。各地民政部门要指导儿童督导员、儿童主任在走访中及时掌握农村留守儿童和困境儿童心理关爱服务需求,对于发现有心理、行为异常的农村留守儿童和困境儿童,指导、协助其父母或其他监护人采取干预措施。相关部门可以动员其亲属、邻居以及社会组织和社会工作者等开展一对一帮扶,有条件的地方可链接社会工作者等开展心理辅导,符合条件的可纳入精神障碍社区康复服务范围。医疗卫生机构的心理治疗师、精神科医师等对于就诊的农村留守儿童和困境儿童,应当提供规范诊疗服务。

《方案》指出,要强化监护职责落实。村(居)民委员会要加强家庭监护的督促指导,教育引导父母依法履行对未成年子女监护职责和抚养义务,发现农村留守儿童和困境儿童父母或其他监护人依法履行监护职责或侵犯儿童合法权益时,要予以劝诫、制止;情节严重的,应当及时向公安机关报告,公安机关应当予以训诫,并可责令其接受家庭教育指导。

《方案》提出,要加强网络保护工作。各地网信部门要在预防网络沉迷等专题教育活动中,将农村留守儿童和困境儿童列入重点人群,引导农村留守儿童和困境儿童父母或其他监护人加强对儿童使用网络、手机行为为监管,指导其及时发现、制止和纠正儿童网络沉迷行为;开展“清明·暑期未成年人网络环境整治”专项行动,将农村留守儿童和困境儿童列入重点人群,紧盯重点平台关键环节,紧抓直播、短视频平台涉及危害儿童身心健康的突出问题,及时处理违规问题。

广东省人大常委会原党组成员、副主任 陈如桂受贿案一审开庭

新华社南宁12月28日电 2023年12月28日,广西壮族自治区南宁市中级人民法院一审公开开庭审理了广东省人大常委会原党组成员、副主任陈如桂受贿一案。

广西壮族自治区南宁市人民检察院指控:2003年至2022年,被告人陈如桂利用担任广州市建委主任、市建设工委书记,广州市政府党组成员、秘书长,广州市委常委、副市长,广州市委副书记、政法委书记,中山市委书记,深圳市委副书记、市长,广东省人大常委会党组成员、副主任等职务上的便利以及职权、地位形成的便利条件,为相关单位和人员在工程承揽、项目推进、企业经营等事项上提供帮助,直接或通过其亲友非法收受相关单位和个人给予的财物,共计折合人民币1.08亿余元。检察机关提请以受贿罪追究陈如桂的刑事责任。

庭审中,公诉机关出示了相关证据,被告人陈如桂及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,陈如桂进行了最后陈述并当庭表示认罪悔罪。庭审最后,法庭宣布休庭,择期宣判。

人大代表、政协委员及各界群众30余人旁听了庭审。